
扬州天海职校2021年招生工作有关事项

2021年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局之年，也是巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的第一年，作为以职教扶贫为己任的扬州天海职业技术学校，决心继续认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，“不忘初心，牢记使命”。继续高举职教扶贫的大旗，继续坚持校会联手、校企合作，认真总结办学20年来的经验教训，发扬成绩，克服不足，始终围绕学生做好各项教育管理工作，把他们培养成社会需要的合格的一线生产管理服务人员，为巩固加强脱贫攻坚成果，助力乡村振兴作出新贡献。
1、扬州天海职校仍然承诺“上学不缴钱，就业有保证”。
所谓“上学不缴钱”。就是贫困家庭的孩子到天海职校就读，不要家长替孩子缴学费、住宿费、水电费、书籍簿本费、实习材料费（不包括伙食宿）。但钱最终是要缴的，这些钱从哪里来？首先是学费。天海职校学费每学年2800元，国家免2200元，差额600元，学校暂不收；其次是住宿费、水电费、书籍簿本费、实习材料费等不向家长收，学校先垫付。伙食费视家庭困难程度分：全免、减半、减部分，自缴；自缴有困难的，可向学校申请无息助学借款。学校暂不收的学费、垫付的费用和助学借款，均在学生离开学校到企业半工半读时，由家长和学生与学校签订欠款归还协议，分期分批还清欠款。生活费减免的部分来自国家助学金和社会方方面面赞助学生的资金。国家助学金和社会赞助学生的资金，学校都会按规定打到每个学生的银行卡上。权属学生，但必须用于助学，因此家长要配合学校教育学生管好用好资助款。就业有保证在，后面要讲，这里就不重复了。
2、扬州天海职校办学宗旨仍然坚持职教扶贫。2020年全国脱贫攻坚战取得了决定性胜利，为了巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，中央决定设立5年过渡期，其目的就是要坚决守住不发生规模性返贫的底线。天海职校自创办以来就是面向农村贫困家庭的学子，就是通过职业教育，用知识改变他们的命运，帮助家庭脱贫，阻断贫困代际相传。现在农村绝对贫困消除了，但相对贫困依然存在。因此，天海职校办学宗旨不能变，依然要为农村贫困学子敞开大门，为他们服务，让他们到天海职校学做人、学文化、学技能，掌握谋生的本领，走上社会，过上有尊严的幸福生活。
3、扬州天海职校办学理念依然是三句话
（1）做人第一。教育学生做人第一，实践证明扶贫先扶智，教书先育人，学校的教学管理一切以学生为主，一切为了学生，一切依靠学生，让他们成人成才，培养他们成为社会需要的高素质的一线生产、管理和服务者。
（2）动手（操作）第一。就读天海职校的学生有相当一部分是学业困难生，文化基础知识相对薄弱，因此，必须让他们掌握一门专业技能。学校在教学过程中，把实习实训课摆上重要位置，鼓励学生敢动手、勤动手、善动手，通过努力掌握所学专业基本技能，到企业半工半读再强化技能操作实习，真正学到谋生本领，将来走上社会，能够自强自立，过上有尊严的稳定生活。
（3）就业第一。职教扶贫的根本目的是通过职业教育让学生掌握所学专业的基本知识和专业技能，并稳定就业获得报酬，既改变学生自身的命运，又帮助家庭摆脱贫困，阻断贫困代际相传。因此，天海职校的学生能不能就业是检验天海职校办学成果的试金石，也是对各有关县（市、区）扶贫“三会”老同志不辞劳苦、走村串户、千方百计把贫困生推荐到天海职校就读工作成效的检验。为此，学校对学生进企业半工半读、顶岗实习高度重视。既选择实力强、发展前景好企业，又指派专职教师与企业沟通联系、跟踪服务，尽最大努力让学生安心、满意。对少部分学生由于多种原因，特别是自身的原因，安排一家企业不适应，再联系一家企业。有的学生一而再、再而三，反复多次，学校不放弃、不抛弃。实在由于本人的原因不能就业的只好让家长带回家，所以天海职校的学生就业率在95%以上。
4、扬州天海职校的学习制度依然是全日制与半工半读相结合。即第一学年在校全日制上课，包括星期六。第二学年到企业半工半读，即一边工作，一边学习，以工为主（主要是进一步熟悉和掌握所学专业技能，逐步向独立操作岗位过渡）。第三学年顶岗实习，独立操作。
5、扬州天海职校专业设置
扬州天海职校共设置6个专业。（1）星级宾馆运营服务与管理；（2）机电技术应用；（3）电子技术应用；（4）中餐烹饪；（5）美容美体；（6）老年人服务与管理。
在6个专业中，有2个专业是与企业合作办班。一是星级宾馆运营服务与管理，与南京国际青年会议中心（国有企业）合作办班的，这个合作今年已经是第六年了。这个班的学生进校时第一个月在学校进行校规校训、行为规范教育，上基础课，一个月后就在南京国青酒店全日制上课一学年，第二学年在该酒店半工半读，第三学年在该酒店顶岗实习。毕业后根据本人意愿，在本酒店就业可签合同上岗。这个班学生的学习和生活费都是学校和企业垫付的。第一年学生每人享受免费食宿（伙食费每月900元、住宿费266元）和500元零花钱。第二年学生半工半读，月工资收入2500元以上，同时享受免食宿费。第三学年顶岗实习，工资收入4000元以上，同时享受免缴食宿费，企业为其缴纳五险一金。自2020年以来，星级宾馆运营服务与管理专业还与南京华山饭店合作办班，其模式与南京国青酒店合作办班一样。
二是机电技术应用专业。自2018年与泰州江苏罡阳股份有限公司合作的比较好。该企业有13个分公司，企业规模大，经济实力强，去年在新冠病毒那么严重的形势下，其销售额仍达到27亿元人民币。特别是该企业的董事长、党委书记陈杰同志对天海职校的学生十分关爱，要求分厂厂长、中层干部以及带班师傅要把天海职校的学生当作自己的孩子或弟弟、妹妹关心他们，引导他们，帮他们成人成才。在前期合作的基础上，2021年天海职校与该企业深度合作，于2021年4月9日正式成立天海职校罡阳股份有限公司分校，把学校直接办到企业，工学交替，产教融合，这样更有利于学生学做人、学文化、学技能。在该企业半工半读、顶岗实习的学生，只要认真学习，肯钻研，不怕吃苦，自觉遵守企业各项规章制度，其报酬是比较高的。2019级兴化戴晓波同学，他个头不高，也比较瘦，但他肯钻研、能吃苦，去年7月份到罡阳股份有限公司半工半读，9月份就能独立操作，顶岗生产，当月工资就达到6026元。他拿到工资立即转2000元给家里，父母高兴极了。2019级机电班兴化许志豪同学，进校后表现较差，抽烟、喝酒、打架，加上2020年新冠病毒疫情影响，上半年未到校上课，仅是线上上课。7月份到罡阳股份有限公司后表现依然不好，几个月后，多数同学分班独立操作，他却不能，一度还想离开该企业。后经学校跟班的老师耐心教育，企业人力资源部王部长及带班师傅的关心帮助、手把手地教，几个月后，终于转变，上班不再迟到早退，不再玩游戏机等，操作技能也大大提高，其熟练程度得到师傅和厂长的好评，月工资收入突破6000元，列全班同学的第三名。现在每月寄2000元给妈妈，还给上大学的姐姐寄几百块钱。江都藉2018级马芙蓉和潘雅两名女生，原学的是老年服务专业，由于老年服务专业实习单位工资低，解决不了家庭的困难。后来学校帮他们安排到罡阳股份有限公司半工半读、顶岗实习。由于她们勤学苦练，很快就适应了工作岗位。现在月工资都在7000元以上，马芙蓉最多的一个月达到8400元。在该企业半工半读、顶岗实习的学生毕业后，根据学生的意愿，与企业签订劳动合同，享受该企业正式员工的一切待遇。
三是服装制作与管理，是与江苏虎豹集团合作办班，目前还在运行中。
学生在天海职校毕业后，有要继续深造的，学校可以帮助学生注册，到扬州江海学院读相关专业的大专。
6、扬州天海职校招生对象：主要面向农村和城镇相对贫困家庭的应届初中毕业生。相对贫困家庭：包括孤儿（疑似孤儿即事实孤儿）、残疾人家庭、城乡低保户家庭，2019年以前农村建档立卡低收入农户、因病因灾致贫的家庭，烈军属优抚对象困难家庭，及其它困难家庭的应届毕业生。
往届生如果愿意就读天海职校也可以招收，但一定要弄清本人毕业后在社会上的表现，有无不良习气，在当地派出所有无案底，有无智障等，如一切正常即招，其年龄不能超过22周岁。
7、继续向入学新生每人免费赠送大礼包。为进一步减轻贫困家庭孩子上学家长的经济负担，也为了给新生入学提供方便，扬州天海慈善基金会2021年继续免费赠送入学新生大礼包。大礼包内装学生生活和学习用品。生活用品包括蚊帐、被子、被单、被褥、席子、热水瓶、牙膏牙刷、洗脸盆、肥皂、校服等，价值1000元。
8、2021年天海职校招生注意事项
（1）今年新冠病毒肺炎疫情还未彻底结束，各有关县（市、区）扶贫“三会”的老同志、老领导在招生过程中，一定要加强疫情防控工作，确保老同志身体健康和生命安全。
（2）要注重生源素质。各县（市、区）扶贫“三会”在招生过程中，既要注意数量，更要注重生源素质。新生在乡镇报名后，有关县（市、区）一定要对新生进行面试。学校也将有重点的到有关县（市、区）扶贫“三会”对学生进行面试。面试的重点是了解学生身体状况，特别是有无脑智障、精神类疾病等，向家长询问孩子有没有潜在疾病史以及行为表现、有无不良习气。同时向家长进一步讲清天海职校的资助政策。根据学生的具体情况帮助学生选择好所学专业。
（3）年龄：应届毕业生是2006年8月31日前出生的，如相差1-2个月尚可，其他小年龄一概不予录取。其原因一是年龄小，银行卡难办，而所有资助款都必须打卡到学生银行卡。二是第二学年到企业半工半读，达不到16周岁，企业不接收。（往届生年龄不超过18周岁）。
（4）有极少数孩子不愿意再上学读书，但家长硬要他读书，这样的孩子不要勉强动员他们到天海来，即使来了也不安心，读不下去，最终还是走掉了。不仅给学校教育管理带来难度，而且给学校带来了负面影响。
（5）凡有纹身的学生，不论男女，一律不予录取，因为企业不接受有纹身的孩子。
（6）所有困难生应提供相关证件的，如低保证、残疾证等，就提供证件的复印件；没有证件家庭确实困难的，由所在村委会出具证明，并加盖所在乡镇政府的公章。提供的证件、证明由县（市、区）老促会、扶贫协会集中收齐给学校负责招生工作的同志，因学生自带容易散失，有的学生碍于面子不愿意交给学校。
（7）所有新生在入学前都必须办理好身份证，入学时带到学校。
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